

**INFORME DEL GERENTE DE LA COMPAÑÍA  
GRÁFICOS ORENSES C.A. POR EL  
EJERCICIO ECONÓMICO DEL AÑO 2013**

Machala, 03 de Mayo del 2.013

Señor Doctor

**NICOLÁS CASTRO BENITES**

**PRESIDENTE DE GRÁFICOS ORENSES C.A. - GRAFORCA**

Ciudad.-

**Señor Presidente:**

Me permito someter a su consideración y por su digno intermedio a los Señores Miembros de la Junta General de Accionistas el presente Informe de Labores del Gerente de GRAFICOS ORENSES C.A.,GRAFORCA por el ejercicio económico del 2013.

**DISPOSICIONES DEL DIRECTORIO Y DE LA JUNTA GENERAL  
DE ACCIONISTAS**

Se cumplieron las disposiciones del Directorio y de la Junta General de Accionistas. En efecto, el 15 % de participación de los señores trabajadores en las utilidades de la empresa; el pago del impuesto a la renta o utilidades; el pago de los dividendos a los señores accionistas por el ejercicio económico 2012 así como la fijación de las reservas correspondientes fueron realizadas con sujeción a la Ley y a lo dispuesto por la Junta General de Accionistas.

En este mismo esquema, como Contribuyente Especial que somos cumplimos con nuestras obligaciones impositivas, habiendo presentado a la autoridad tributaria -- en los plazos previstos durante el ejercicio económico 2.013 -- todos los informes mensuales y/o semestrales correspondientes, relativos a las retenciones en la fuente de los impuestos a la renta y del impuesto al valor agregado IVA , así como efectuando el pago de lo que nos corresponde por esos conceptos y otros como el Impuesto a la renta y sus anticipos.

## **PRINCIPALES ASPECTOS ADMINISTRATIVOS, LABORALES Y LEGALES.**

\* **La disposición de implementar la Facturación Electrónica** a partir del 1 de enero del 2014, fué modificada y ahora deberá funcionar a partir del 2015 lo que implicará inversiones pero sobre todo tiempo y energías que se consumirán para cumplir con esta nueva obligación dispuesta por la administración tributaria, que en el caso nuestro, por ser pequeña mediana empresa, podría implicar descuidar otros sectores.

\* **En el sector industrial** se realizaron periódicos mantenimientos vía ajustes y calibraciones de los equipos de prensa y pre-prensa, cambiando y/o adicionando partes o piezas. A partir del año 2014 se requerirá de inversiones importantes en algunos aspectos de la industria: vehículo, pre-prensa, adiestramiento, etc.

\* **Con nuestros Proveedores en el exterior** el relacionamiento continuó siendo muy bueno, la empresa goza de buen nombre y se nos vende con crédito de proveedor sin más requisito que nuestra orden de pedido verbal y/o escrita. Aumentamos nuestros **proveedores nacionales** incrementando nuestra posibilidad de obtener sin dificultad y a buen precio los productos y servicios que necesitamos.

\* **En cuanto a las importaciones**, al igual que el año anterior, producto de nuestras actuaciones en el tiempo como importadores y al servicio prestado por nuestro Agente de Aduanas, nuestro perfil de riesgo es de primer orden, lo cual además de ser honroso se traduce en ahorros de costos por menor permanencia de importación en bodegas de aduana y se evita el doble manipuleo de la carga, llegando a nuestras bodegas tal cual nos las envían nuestros proveedores desde el exterior.

\* **En el aspecto laboral** tuvimos la salida de dos colaboradores, nuestro agradecimiento a ellos. Si bien el año 2012 estuvo opacado por la intervención de algún (a) manipulador(a), en el ejercicio económico 2.013 se ha estado restaurando el clima adecuado.

Como iniciativa del Señor Presidente del Directorio, se dieron cursos prácticos, en las instalaciones del Diario, a los departamentos de computación, de diagramación, de periodismo por más de tres meses, para lo cual se contrató a un experto en dichas materias, inversión con excelentes resultados prácticos.

Como en años anteriores y como lo dispone la Ley, nuestros estudios actuariales fueron contratados y realizados por una importante empresa calificada por la superintendencia de Bancos.

\* **En el aspecto Legal y de imprenta** se suscitaron inquietudes vía demandas y otras "novedades" que tuvimos que darles respuesta, estando nuestros asuntos legales y de imprenta completamente servidos. Se nota un incremento con relación a años anteriores y no debe descuidarse aspecto tan importante.

\* **En cuanto a los Aspectos Tributarios**, estos han sido manejados con rectitud cumpliendo las fechas de presentación y disposiciones legales pertinentes. Los requerimientos y notificaciones se han desvanecido en sujeción a lo que dispone la ley.

\* **Las cuentas por cobrar**, aún mantienen montos que requieren atención. Al respecto, tuvimos la asesoría de la firma SMS del Ecuador S.A. a fin de solucionar el problema y se ha logrado avances importantes en este aspecto. Las cuentas en ciertas localidades geográficas han tenido un incremento, pero en los primeros meses del año en curso se ha logrado saldar cobranzas.

\* **La Cuentas por Pagar a Corto Plazo.**- En este caso vale señalar que al igual que en los periodos que van del año 2.007 al año 2012 los inventarios finales de materias primas, maquinarias, bienes muebles e inmuebles existentes al 31 de diciembre 2013 **fueron y están totalmente pagados**, es decir con deuda cero, lo cual es positivo; **por ejemplo**, cerramos el ejercicio económico en estudio con inventarios de papel, tintas, así como placas y películas con sus químicos pagados por \$ 98.315,31 para un consumo aproximado entre 50 y 120 días según el caso, , lo que quiere decir que **en el 2013 hemos pagado una parte interesante del consumo del 2014.**

Así las cosas, presentamos cortado al 31 de diciembre un cuadro de los saldos de las **Cuentas Por Pagar a Corto Plazo** durante los años 2.011 al 2.013 :

AÑOS	TOTAL	AUMENTO/ DISMINUCION
2011	\$ 30.933,67	( + ) \$ 4.372,80
2012	\$ 53.183,80	( + ) \$ 22.250,13
2013	\$ 54.816,19	( + ) \$ 1.632,39

Como en años anteriores, la cuenta entre otros, incluye Impuestos retenidos por pagar, prestamos quirografarios, aportes al IESS, y los Dividendos no cobrados ( no pagados ) de los señores accionistas por razones ajenas a la empresa. Nota: Las jubilaciones e indemnizaciones no constan en este rubro.

\* **Las Cuentas Por Pagar a Largo Plazo.**- Incluidas en el Pasivo no Corriente estan la cuentas de Provisiones por Jubilación Patronal y Desahucio de todo el personal, que no se trata de un pasivo "compacto" de erogación inmediata,

sinó que se efectivizarían en el tiempo de darse las circunstancias. Una parte de las provisiones por este concepto ha incidido en los resultados de los dos últimos ejercicios anteriores. En esta misma cuenta de pasivo aparecen producto del NIIF la cuenta Impuestos Diferidos. Vale señalar que la empresa ya tomó hace algún tiempo nota de estos rubros y como se observará en las notas relativas a la liquidez y rentabilidad los índices son favorables y sanos en el tiempo.

### ASPECTOS OPERACIONALES RELACIONADOS CON LA PRODUCCIÓN Y COMERCIALIZACIÓN

Los Costos de producción disminuyeron un 2,00 % (USD\$12.776,55 ) en el 2013 con relación al periodo precedente del 2.012 . Su histórico a continuación:

	TOTAL	VARIACION	%
Gtos. Producción 2011	\$ 653.572,67	\$ 75.185,54	13,00 %
Gtos. Producción 2012	\$ 638.394,78	\$ ( 15.177,89 )	( 2,32 % )
Gtos. Producción 2013	\$ 625.618,23	\$ ( 12.776,55 )	( 2,00 % )

Los gastos de producción con relación al costo total de ventas fueron:

AÑOS	%	USD\$
	<u>Gastos Producción</u> Costo de Ventas	COSTO DE VENTAS
2011	57,34 %	\$ 1'139.872,25
2012	55,20 %	\$ 1'156.611,56
2013	55,11 %	\$ 1'135.197,11

La importancia relativa de los Gastos de Producción en el Costo Total de Ventas decreció del 57,34 % ( 2.011); 55,20 % ( 2.012 ); al 55,11 % en el 2.013.

Los Costos Administrativos son los siguientes:

	TOTAL	VARIACION	%
Gtos. Administrativos 2011	\$ 212.100,31	\$ 52.593,23	32,97 %
Gtos .Administrativos 2012	\$ 279.412,04	\$ 67.311,73	31,74 %
Gtos. Administrativos 2013	\$ 285.144,39	\$ 5.732,25	2,05 %

AÑOS	PORCENTAJE	COSTO DE VENTAS
2011	18,61 %	\$ 1'139.872,25
2012	24,16 %	\$ 1.156.611,56
2013	25,12 %	\$ 1.135,197,11

Los gastos administrativos se incrementaron un 2,05 % ( \$ 5.732,25 ) con relación al año anterior, con relación al Costo de Venta en 0.96 %.

**Los Costos Financieros.-** Al igual que en los periodos precedentes durante el 2013 prácticamente fueron nulos; esto es, pequeños egresos por giros y transferencias a nuestros proveedores extranjeros pues todas nuestras importaciones fueron canceladas de manera directa via tranferencias o giros. La empresa no ha utilizado crédito bancario alguno, como en años anteriores tan sólo plazos del proveedor.

Los ingresos de Actividades Ordinarias del ejercicio económico 2013 .- Representaron un 96% al periodo precedente.

	VARIACION CON AÑO ANTERIOR	%
Ventas 2010	\$ 91.786,93	8.82 %

Ventas 2011	\$ 64.394,06	5,68 %
Ventas 2012	\$ ( 9.882,57 )	(0,83 %)
Ventas 2013	\$ ( 47.454,88 )	(4,00 %)

Una mínima diferencia del 2,29 % ( \$ 13.124,32 ) en valor en Diarios con relación al periodo 2012, siendo de enero a abril y, de noviembre a diciembre los meses mejor situados comparados con años anteriores, aún cuando otro mes ocupe el primer lugar de ventas en el 2013, y un 5,58 % en publicidad con relación al año anterior, especialmente en los meses de febrero, abril y enero en su orden pues las ventas por este concepto en agosto y diciembre superó a la de los últimos 4 periodos.

#### SITUACIÓN FINANCIERA

Tanto la liquidez como la rentabilidad siguen siendo positivas acompañadas de cero préstamos, es decir desde la empresa se autogeneran los recursos necesarios para su futuro.

AÑO 2009    AÑO 2010    AÑO 2011    AÑO 2012    AÑO 2013

(En USA Dólares - al 31 Diciembre)

Caja Bancos \$298.690,57    \$392.255,44    \$408.773,59    \$397.531,12    \$393.050,60

Al término del período 2013 se aprecian los siguientes índices de liquidez y solvencia.

#### A).- LIQUIDEZ

La liquidez de la compañía al relacionar el Activo Corriente ( US\$ 669.810,05 ) con el Pasivo Corriente ( US\$ 54.816,19 ) al 31 de Diciembre del 2013 fué del 1.221,92 %, es decir 12,22 veces el activo corriente de la empresa cubre su

pasivo corriente , o lo que es lo mismo: por cada dólar que la empresa adeuda a corto plazo dispone de **US\$ 12,22** dólares de liquidez para cubrirla.

Aquí cabe resaltar que también Caja y Bancos como parte de los Activos Corrientes conservó su importancia relativa en el periodo de estudio, representando un **49,30%** en el año 2008 ; **52,49%** en el 2009 ; **60,43%** en el año 2010 ; **60,76 %** en el 2011; **59,93 %** en el 2012; y, **58,68%** del total de activos corrientes en el año 2.013.

**LIQUIDEZ**  
( AÑOS 2002...2006 AL 2012 )

A. CIR./ P.EXI.	AÑO .....	AÑO	AÑO	AÑO	AÑO	AÑO	AÑO	AÑO
	2002...	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013
TERM. %	193,75....	1.004,54	1.065,85	862,77	1.023,66	552,98	1.247,30	1.221,92
USDS	1,94.....	10,05	10,66	8,63	10,24	5,53	12,47	12,22

**NOTA:** Debemos señalar que con relación al año anterior, en el actual las Provisiones por Jubilación Patronal, por Desahucio así como para Indemnizaciones fueron reclasificadas en el Pasivo no corriente o a largo plazo

**Nota :** En el 2001 la cobertura líquida por US dólar adeudado fué de \$ 1,27 dólares o del 127,05 % .

**B).- SOLVENCIA**

La solvencia de la compañía al relacionar el Total de Activos ( US\$ 988.325,51) con el Total de Pasivos excluyendo el Patrimonio ( US\$ 497.421,26 ) al 31 de diciembre del 2013 fué del 198,69 % o de \$ 1,99 dólares en activos por cada dólar de pasivo . La inclusión a fondo de cuentas NIIF , de provisiones por jubilación y desahucio obviamente bajan la relación. No obstante, bastaría el 50,33 % de los activos totales y, el 74,26 % de los activos corrientes ( \$ 669.810,05 ) para respaldar los pasivos totales ( \$ 497.421,26 ) que son preferentemente de mediano y largo plazo .

A continuación su tendencia en el tiempo:

**SOLVENCIA**  
( AÑOS 2002... 2005 AL 2011 )

ACTIVO / PASIVO	AÑO... ..AÑO	AÑO	AÑO	AÑO	AÑO	AÑO	AÑO	
	200	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013
TERM. %	334,14...	1.041,40	1.103,82	906,13	1.060,63	570,25	219,44	198,69

El 2.012 se convirtió en el referente nuevo al implementarse el NIIF ( Normas Internacionales de Información Financiera ) con los ajustes, reclasificaciones y en algunos casos, otros puntos de vista contables a los usados en el sistema NEC ( Normas Ecuatorianas de Contabilidad ). El periodo 2.013 refleja esa situación.

**RESULTADOS DEL EJERCICIO**

La rentabilidad durante el año 2013 también fue positiva. A continuación el comportamiento de las utilidades acumuladas en el tiempo:

	<u>ACUMULADA</u>
Utilidad 2004	\$ 63.950,66
Utilidad 2005	\$ 203.869,29
Utilidad 2006	\$ 331.148,25
Utilidad 2007	\$ 456.684,04
Utilidad 2008	\$ 603.456,57
Utilidad 2009	\$ 672.188,10
Utilidad 2010	\$ 833.010,63
Utilidad 2011	\$ 895.045,95
Utilidad 2012	\$ 931.459,35
Utilidad 2013	\$ 939.948,38

De las utilidades acumuladas entre los años 2004 al 2009 ( \$ 672.188,10 ) y entre los años 2004 al 2013 ( \$ 939.948,38 ) se pagaron y pagan entre el **15%**

de participación de los trabajadores y, el 25% - 23% - 22 % del impuesto a la renta, lo siguiente:

**Del 15 % participación trabajadores sobre utilidades acumulados:**

	<b>15% PAGADO ACUMULADO</b>
15% Utilidad Trabajadores /04	\$ 9.592,60
15% Utilidad Trabajadores /05	\$ 30.580,39
15% Utilidad Trabajadores /06	\$ 49.672,23
15% Utilidad Trabajadores /07	\$ 68.502,60
15% Utilidad Trabajadores /08	\$ 90.518,48
15% Utilidad Trabajadores /09	\$ 100.828,21
15% Utilidad Trabajadores /10	\$ 124.951,57
15% Utilidad Trabajadores /11	\$ 134.256,88
15% Utilidad Trabajadores /12	\$ 139.718,89
15% Utilidad Trabajadores/13	\$ 140.992,24

**Del 25 % - 23 % - 22 % de impuesto a la renta acumulado sobre utilidades:**

	<b>IMPTO. RENTA 25 - 23 - 22 % ACUMULADOS</b>	<b>15 % UTIL. TRAB. + IMPTO. RENTA ACUMULADOS</b>
25% Impuesto a la Renta /04		
25% Impuesto a la Renta /05	\$ 47.053,50	\$ 77.633,89
25% Impuesto a la Renta /06	\$ 77.642,71	\$ 127.314,94
25% Impuesto a la Renta /07	\$ 107.854,00	\$ 176.356,60
25% Impuesto a la Renta /08	\$ 145.825,43	\$ 236.343,91
25% Impuesto a la Renta /09	\$ 167.577,06	\$ 268.405,27
25% Impuesto a la Renta /10	\$ 218.334,93	\$ 343.286,50
25% Impuesto a la Renta /11	\$ 248.562,76	\$ 382.819,64
23% Impuesto a la Renta /12	\$ 279.051,35	\$ 418.770,25
22% Impuesto a la Renta /13	\$ 292.684,24	\$ 433.676,48

**De los dividendos a los señores accionistas:**

	<u>DIVIDENDO</u>	<u>DIVIDENDOS ACUMULADOS</u>	<u>ACUMULADOS 15% TRAB. + IMPTO. RENTA + DIV.</u>
Periodo 2004	\$ 15.000,00		
Periodo 2005	\$ 20.000,00	\$ 35.000,00	\$ 112.633,89
Periodo 2006	\$ 25.000,00	\$ 60.000,00	\$ 187.314,94
Periodo 2007	\$ 25.000,00	\$ 85.000,00	\$ 261.356,60
Periodo 2008	\$ 25.000,00	\$110.000,00	\$ 346.343,91
Periodo 2009	\$ 25.000,00	\$135.000,00	\$ 403.405,27
Periodo 2010	\$ 25.000,00	\$160.000,00	\$ 503.286,50
Periodo 2011	\$ 25.000,00	\$185.000,00	\$ 567.819,64
Periodo 2012	\$ 0,00	\$185.000,00	\$ 603.770,25
<b>Periodo 2013</b>	<b>\$</b>		<b>\$ 618.676,48 ( * )</b>

De las utilidades producidas entre los años 2004 al 2013 ( \$ 939.948,38 ) se pagaron entre 15% Utilidades Trabajadores + 25% , 23% o 22% de Impuesto a la Renta sobre utilidades + Dividendos de los señores Accionistas, lo siguiente:

( \* ) Pagos Acumulados entre años 2004 al 2013 sin dividendos año 2013.....\$ 618.676,48

Así las cosa: Si restamos de las utilidades acumuladas \$ 939.948,38 los \$ 618.676,48 de los pagos acumulados VER ( \* ) se produce un superavit de.....\$ 321.271,90

Las cifras obtenidas ratifican la conservación líquida de los resultados acumulados en la empresa. Así por ejemplo; Si de los \$ 939.948,38 de utilidades acumuladas ( desde el 2.004 al 2013 ), restamos los pagos del 15% de participación de los trabajadores y 25% , 23% o 22 % del Impuesto a la

Renta entre el 2004 al 2013 (\$ 433.676,48 ), quedan de este periodo de las utilidades generadas \$ 506.271,90 y, si además restamos los dividendos repartidos a los señores accionistas durante los ejercicios económicos 2004 al 2012 ( sin el 2013, pues no sabemos en cuanto se fijaran) por un monto total de \$ 185.000,00 quedará un remanente o superavit de \$ 321.271,90 ; en este orden Caja y Bancos queda con un saldo de \$ 393.050,60 ( el 122,34 % del superavit acumulado) y los Activos Corrientes con un saldo de \$ 669.810,05 ( Un 208,49 %, superior del superavit acumulado ).

En este contexto salvo vuestro mejor e ilustrado criterio, el informe presentado por el Señor Comisario de Cuentas de la compañía y los Estados Financieros correspondientes proporcionaran a usted Señor Presidente y a ustedes Señores Accionistas una visión más amplia de las operaciones realizadas por la empresa en el año 2013.

Este informe por su naturaleza excluye, Señores Accionistas, comentarios sobre la parte editorial de la empresa, su contenido informativo, la parte periodística.

Mis agradecimientos a usted Señor Presidente de GRAFICOS ORENSES C.A. y por su digno intermedio a los Señores Accionistas por haberme dado el privilegio de ejercer la Gerencia de esta querida empresa.

Al Señor Director, a nuestros colaboradores de las áreas administrativa, periodística, operativa y ventas, a nuestros apoyos externos , mil gracias.

La mitad de la batalla está en la convicción, lo que yace claramente a la mano nos permitan sortear los problemas como parte inevitable de la vida y, la empresa con sus colaboradores mantendrá su cabeza en alto y dirá a los obstáculos: "yo seré más grande que tú. No me puedes vencer". Un viaje de mil leguas comienza con un solo paso .... los ya casi 50 años.

**Si...; De acuerdo! ... mil disculpas por las equivocaciones.**

Mil gracias a nuestros lectores y auspiciantes, sin ellos no hubiera sido posible cumplir ya casi 50 años, lo mismo a quienes crearon, trabajaron, colaboraron y dirigieron esta empresa, SIMPLEMENTE NOTABLE.

Al concluir, quisiera reiterar mi admiración al Señor Doctor Nicolás Castro Benites, muy digno Presidente de GRÁFICOS ORENSES C.A. Editora de DIARIO EL NACIONAL que desde la fundación, allá por el año de 1964, día a día ha continuado entregando su amor y dedicación a esta empresa y que con su sapiencia nos sirve de guía y ejemplo para alcanzar los más elevados objetivos de Diario EL NACIONAL - Primer Diario Orense, lo cual nos enorgullese , da lustre, y nos acredita sobremanera.

Del Señor Presidente,



Jorge Castro Patiño

**GERENTE DE GRÁFICOS ORENSES C.A.**